

建立信息通信技术领域内职业管理系统时 教学模拟方法的一体化和趋同化

A. Ю. 菲利波维奇（莫斯科鲍曼国立技术大学）

当前在全世界范围内进行着教育和教学系统的积极发展过程，其目的是提高其效率、可接近性和连续性。现有方法的复杂性和多样性、对象领域的特点和民族特色、集成过程的规模、以及其它因素，要求选取新的方法来评估当前的形势以及教育领域内所采用决定的后果的分析²。

在工业企业和服务行业中，最近以来同样可以看到与积极推行连续教育和向“知识型经济”过渡的巨大变化。它们主要是包含于教育技术商务过程的现有体系，它们可以使对人员专长的管理、企业知识资产的积累、以及以下问题的解决更加有效：

- 企业中都有些什么样的职业，它们是如何运用的？
- 具体知识是如何影响到具体的商业结果？
- 如果更加有效地管理职业？

在这一背景下，定位于使用教育过程、其分析和管理方式的信息模型的技术给教育领域内工作人员带来了迫切性，其中包括负责企业职员教育学习的职责人员。各类模型中，最有意义的是以下内个关键类别：

- 职业管理和教学过程组织的信息模型；
- 设计教育内容的信息模型；
- 管理过程自动化的信息模型。

建立统一教育空间和选取支持通过各类决策综合方式的大趋势，要求制定出类似模型统一、集成和集中的方法。

实际运用基于模型的集成方法的可能性之一就是减少信息技术人才紧缺的问题，这一问题可以有条件地分为以下三个层次：

- 在信息通信技术领域内整体上人才不足；
- 信息通信技术专业人员主体的熟练程度不够；
- 企业现有工作人员没有实际需要的信息通信技术专长。

尽管所有这些各层次的问题相互关联，但它们的每一个层次均要求符合其自身特点的解决方法。在第一个层次上，要求国家和社会的解决方法。在第二个层次上，需要发展普通学校、中等专业技术学校、高等院校中的教育质量。经常改进教学计划和教学方法保障。

问题的第三个层次与没有或年少必须的专业技能有关，毫无疑问，它是基于前一个问题的解决情况，但是，在很大程度上取决于企业本身、以及它是否能够正确解决对教育的需求和对提高技能的需求问题。

² 本文是俄罗斯联邦总统资助金资助项目，一次性资助金证书编号：№ MK-5341.2007.9

为了解决上述任务，可以使用 People CMM 标准，该标准中包含有必要的第一类模型，它总结了人员管理过程和提高人员成熟度水平管理的最好实践经验。People CMM 标准可以解答众多的现实问题并可以实现知识管理技术。与此同时，尽管对标准有许多实践和建议，但它仍不能就具体的第二类模型给出具体的答案。比如说，标准不能确定，如何计算选择领域中目标听众的范畴、培养方向等。

在设计信息通信技术领域内的具体模型时，大的难题是必须在实用知识（与具体产品有关的工作技能）和基础知识（具有根据性特点并不取决于具体的产品）。

为解决这一难题，建议使用在大型企业和国家机构中建立信息通信技术教育系统的经验，经验表明，发展通用知识的必要性，只是在关闭所有实际产品制造中的专业人才的“缺口”之后才会出现。

例如，在 2006 年，在“拉尼特”公司“俄罗斯联邦海关信息技术领域内人才培养战略和纲领的规划框架内，建立了容量很大的卖方独立信息技术专长的实体论，它包括了广泛的专家模型，含有约 100 个专长和 300 多个指示器。但是，这种研究并没有得到全部运用，原因是在海关机关内掌握具体产品的专家十分短缺。

2007 年，在一个很大的银行里进行了类似的工作，这个银行里，所有专家都有卖方产品证明书，并积极参与专长实体论的完善。然而，在这种情况下，专长模型并没有给出预想的结果，这是另一种原因造成的 — 因为补充教育的提高技能市场上没有相应的报价。这种情况在很大程度上是因为在俄罗斯卖方证明书还处于较低水平的大众化，还因为发展通用（基础）专长的主流被认为是高等教育 4 - 6 年的教育计划框架内的高校。

2007-2008 年间，莫斯科鲍曼国立技术大学和微软公司，考虑到以下问题和趋势，制定了联合方案，用于传统院校教育和卖方鉴定教育的集成和集中。这些方案的结果可以在将来制定新型教育计划，新型教育计划不仅集中了两者的优点，同时也是市场的要求。

对第三类模型感兴趣是因为现代自动化管理技术的积极使用，它们不仅减少了传统主义、提高了现有工作过程的工作效率，而且有时还是建立新机制的基础。

从这一观点来看，教育过程与技术过程和商业过程具有许多共同点，对于技术过程和商业过程，已经存在了许多计算机模拟方法和系统。除此之外，院校和大型企业的教育过程与标准商务过程（人才、金融、文件登记过程等）有关密切的联系。为实现其有效自动化，必须推行和建立起专业信息系统。在个别情况下，要求研制复杂的教学系统战略管理和操作管理（知识管理）的信息模拟系统（情景中心）。

在大多数情况下，因为没有必要的模拟方法和工具，就使用各种标准规定方式，而这样就不能考虑教育特点，并通常不是很有效。在信息模拟系统内研制教育过程模型化的新办法和新观念，可能会超出个别教育机构的框架，并用于在以下任务中支持通过决策：

- 高等职业教育和大学毕业后职业教育内容的质量监控；
- 在专业人员专长的生产和服务方面的需求量评估领域中，协调高等院校科研-教育团体、订购商代表人的行为；
- 管理国际集成过程，提高大学生和教师的可移动性，发展教育领域内信贷-模块系统的跨领域功能；
- 根据国家、工业、社会经济形势等的需求，集中保管和调整地区、高校、专业的信贷组成。